

宋留根涉黑团伙重要成员潜逃8年 “军师”“管家”“黑大哥”悉数落网

2003年,郑州市公安局一举打掉了当时“称霸郑州”的宋留根、马献州、郝洪山黑社会性质犯罪组织,抓获团伙成员154名,其中15名被依法判处死刑执行枪决。然而,在案件侦破过程中,仍有多名涉黑团伙成员闻风而逃,长期追捕未果。

今年5月26日“清网行动”开始后,市刑侦支队重点部署,有组织犯罪侦查大队瞄准公安部B级通缉涉黑逃犯,分别于8月11日在青岛市抓获“军师”杜建国,9月26日在洛阳市抓获“管家”许遂乐,11月9日在洛阳市抓获“黑大哥”宋建军。

晚报记者 刘德华 郑州晚报 王译博/文 晚报记者 廖谦/图

心狠身稳

逃亡上海学艺当厨师 顺线追踪 一家团聚之时被抓获

杜建国是宋马郝涉黑组织的王牌军师,曾先后组织实施了重伤李某、打砸“中州脸谱”等多起案情重大、性质恶劣的案件。

2003年初,市局成立专案组侦办该案时,杜建国随宋留根仓皇外逃。6月份与宋留根在武汉市一家洗浴中心洗澡,民警冲进澡堂抓获宋留根时,没料到宋、杜二人会一起逃亡,只将宋留根抓获。而杜建国当时就在澡堂内不慌不忙地穿衣服,没露一丝慌乱之意,侥幸漏网,后被公安部列为B级通缉逃犯上网追逃。

杜建国外逃时妻子28岁,儿子年仅一岁。他知道自己逃亡后办案人员最先调查的就是自己的妻儿,为防止暴露行踪,8年来未返浙江原籍,只与父母、姐姐联系,由妻子独自一人抚养儿子。民警分析,杜建国与家人可能有某种秘密联络渠道。

极端谨慎,一家团聚之时终露面

今年8月2日,抓捕民警了解到,杜建国的父母、妻儿都先后聚集在青岛做生意的其姐姐家中,这对于杜建国而言,是全家人团聚的最佳时机。

杜建国的姐姐住在青岛市崂山区一处顶级别墅,小区仅有住户四十余家,且实行全封闭管理。

民警化装成送水、送报人员进入小区,发现杜建国姐姐的别墅在盛夏中仍是拉上了最厚的窗帘。

8月11日中午,杜建国的妻儿、姐姐从家里出来,拿着行李向小区门口走去,像是要坐火车回郑州。几分钟后,又出来一名40多岁的男子,四处观察一番后慢悠悠向外走,

漂亮情妇 电话暴露踪迹 顺藤摸瓜 最终落入法网

宋建军,宋马郝黑社会性质犯罪组织首犯宋留根的哥哥,也是该涉黑组织的领导者之一,阴险狡诈、心狠手辣、贪财好色、能言善辩。

由于有涉黑势力的背景,宋建军曾控制郑州摩托车、汽车配件市场和电路配件市场。2002年,他见别人做水果生意很赚钱,就又指使手下砍了当时的“西瓜大王”朱某某28刀,导致其当场毙命,遂独霸二环路果品批发市场。

这件杀人案引发了郑州第一场打黑风暴,导致了宋马郝涉黑组织的覆灭。然而在专案组侦办宋马郝涉黑犯罪案件期间,宋建军闻风而逃,虽经多次抓捕未果。2003年,宋建军被公安部列为B级通缉逃犯上网追逃。

漂亮情妇暴露了“黑大哥”的踪迹

由于宋建军在逃亡时完全“漂白”了自己的身份,使得追捕工作一时陷入了僵局。

后来在“清网行动”中,民警根据以往抓捕宋建军时掌握的资料发现,跟宋建军有关的最后一条信息是:宋建军的一个情妇曾于2007年在洛阳打过一次电话。

民警认为,宋建军过去从未从事过体力劳

在小区门口与杜建国的妻儿、姐姐等人会后向附近的公交车站走去。

民警虽然判断该男子应该是杜建国,可是相貌跟掌握的案发前的照片相差太大,为保险起见,抓捕民警决定继续贴身紧跟。

十几分钟后,杜建国的妻子、姐姐上了公交车,其儿子和中年男子顺原路返回。

抓捕民警一路跟随杜建国的妻子、姐姐上了公交车,另一路尾随中年男子返回。

公交车上,杜建国的妻子向姐姐抱怨道:“果子(杜建国小名)在外面这么多年,都是孤身一人,性格都变得孤僻了,这几天我们老是吵架。”跟在她们身后的民警听见后,确认中年男子正是杜建国,迅速将信息发出。

被捕时很平静,恳请民警别吓到儿子

把人送走后,中年男子带着男孩转身走到了离家不远的菜市场,手里还提着水壶像是要去打啤酒。

当时跟着他们的民警收到确认信息后,就紧跟他们寻找抓捕机会。

趁他在啤酒摊前打酒时,便衣民警上前小声用河南话跟他说:“我们是市局的,你应该知道我们为什么来。”

杜建国当时表现得很冷静,只是小声说:“我知道。只要你们不要让我儿子知道我的事,不要吓到他,我就一定配合你们。”

警方了解到,杜建国逃亡之后,在上海学会烹饪技术后,隐姓埋名当起了“大师傅”。

“黑大哥”宋建军落网记

动,缺乏谋生技能,但能说会道,现在很可能会从事销售类工作;另外宋建军生性多疑,自2003年逃跑后近十年从未与家人进行联系,现在应该不会在郑州活动,但受其知识水平不高、缺乏专业特长的条件制约,应该也不会到南方或北上广等社会竞争激烈的前沿城市落脚。

结合2007年初其情妇曾在洛阳出现过的信息,抓捕民警认为洛阳很可能就是宋建军的落脚地,并决定扎根洛阳,全力抓捕宋建军。

因为当时全国排查流动人口,对房屋出租市场监控比较严格,但一直未在租房人信息中找到宋建军,所以民警怀疑他已在洛阳买房安家。

于是,民警在洛阳将房地产开发商逐个排查,终于找到了宋建军的踪迹。

原来,“黑大哥”宋建军的情妇是名模特,长得非常漂亮,见过她的人都会留下印象。在排查到一个房地产公司的财务人员时,有人认出了这位美女曾来他们这儿交过钱,办案民警顺藤摸瓜,找到了宋建军藏身的小区。

买房定居洛阳,小区物业指认被捕

办案民警根据其情妇这条线索顺藤摸瓜,

「军师」杜建国落网记



「管家」许遂乐落网记

漂白身份 洛阳开办汽修厂 抽丝剥茧 藏匿地点现原形

许遂乐,1996年加入宋马郝黑社会性质组织后,因敢打敢拼、精打细算,很快得到了宋留根的赏识,成为该组织的大管家,负责保管整个组织的枪支、刀械等武器,并先后参与实施了持枪伤害谢某某、周某某等恶性案件。

宋马郝涉黑组织被摧毁后,许遂乐闻风逃窜,虽经多次抓捕未果。2003年,许遂乐被公安部列为B级通缉逃犯上网追逃。

藏匿洛阳开办汽修厂

许遂乐逃亡期间,费尽心思“漂白”了自己的身份,使用其表弟的名字“尤恒鑫”办理了身份证,扎根洛阳。

根据许遂乐的生活经历,民警围绕许氏家族成员及许遂乐可能的社会关系进行摸排,并安排专人负责对许遂乐所有社会关系进行交叉分析研判。

最后,许遂乐的逃跑方向与社会交往渐露端倪。抓捕民警逐渐掌握了许遂乐父母、妻儿在洛阳的居住地点、联系方式、生活规律及人员交往情况,并查明了许遂乐与他人人在洛阳合伙开办的汽车修理厂的情况。

根据民警分析,许遂乐既然将家人安置在了洛阳,又开办了汽修厂,建立起了一个完整的社交圈,虽然他本人从不回父母或妻儿的住处,也从未在汽修厂露过面,但他在洛阳一定会有自己的秘密据点,且与家人、生意伙伴有秘密的联系渠道。

外出购物被抓

根据民警对许遂乐社会关系的交叉分析研判,发现其在洛阳不仅有一个合伙开办的汽车修理厂,还干起了老本行,给人送建筑材料。

由于确认许遂乐在洛阳已经有了自己的社交圈,民警调整思路,停止了对许遂乐外围关系的摸排,转而将对许遂乐社会关系的分析研判作为工作重心。

在一个多月的时间里,民警通过赴陕西、山东、山西、洛阳等地调取的一千多条轨迹信息认真细致地分析比对,终于查清了许遂乐在洛阳的藏匿地点。

9月26日,在洛阳警方的配合下,抓捕民警乘许遂乐外出购物之际,成功将其抓获。

划定了一个半径6公里的范围,全面撒网。

在对这个范围内所有小区2006年以后入住的人员进行调查、秘密辨认时,11月8日,抓捕民警获取线索,曾有人见宋建军在洛阳市金桂苑小区出现过。

经过物业人员的秘密辨认,确认宋建军确实在此小区居住,但登记的信息却是:张建庄,男,56岁,孟津县朝阳镇人。宋建军的身份已经完全“漂白”。

11月9日上午,经过整整一夜的蹲守,抓捕民警在宋建军下楼时将其抓获。

据宋建军交代,他果然如警方分析的那样,在洛阳干起了营销工作。

夏雷/制图